

Проект
**«Моя малая родина –
село Райгород»**

Выполнила:

ученица 1 «а» класса

МКОУ «Райгородская СШ»

Кашеева Софья

Руководитель:

Русакова Тамара Николаевна,

учитель начальных классов

Введение.

Многие нравственные качества человека закладываются в детские, школьные годы. Любовь к родному краю, желание видеть родной город, республику, страну все более и более растущими и расцветающими – все эти чувства в большой степени зависят от того, как мы их воспринимаем в школьные годы. Картины родной природы: горы и озера, степные дали и дремучие леса – все это в равной степени формируют чувство к родному краю, а чудесные местные легенды, сказки и песни, исторические повествования и памятники оставляют большой след в нашей душе. Чем полнее, глубже, ярче, содержательнее будут наши знания о родном крае и лучших его людях, тем более действенным скажутся они на формировании благородного нравственного чувства: интереса и любви к родному краю, глубокого уважения к патриотическим традициям земляков.

Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой родине – месту, где человек родился. Малая Родина и есть исток, начало, откуда человек делает шаг в большой мир. С родного уголка земли начинается огромная страна Россия, гражданами которой мы являемся.

Народная мудрость гласит: не зная прошлого, не поймешь и настоящего.

Многие из нас не знают родословную своей семьи и дальше третьего поколения в своем роду никого не помнят. Забывают имена и отчество своих бабушек, дедушек. Плохо представляем жизнь наших предков и даже родного села, в котором родились и живем. Райгород является частью Волгоградской области. Волгоградская область - это край славной истории и удивительной природы. Каждый райгородец должен хорошо знать историю не только не только Волгоградской области, но и своей малой родины. Этим обусловлена **актуальность** данного проекта. Мы ставим следующую цель.

Цель нашей работы :

- расширение знаний об истории малой Родины через исследование истории села, в котором я живу.

Для достижения поставленной цели мы рассматриваем вопросы, связанные с решением таких **задач**, как:

- узнать из различных источников особенности развития истории родного края;

- найти исторические памятники и достопримечательности своей Малой Родины;

- собрать материал о Малой Родине (иллюстрации, фотографии, тексты и т. д.);

- изготовить папку – раскладушку «Моя малая родина – село Райгород».

Методы: исследовательский, анализ, фотографирование, практический.

Результатом работы стала исследовательская работа, в которой освещены вопросы истории родного села; папка раскладушка.

Временные рамки создания проекта – с сентября по октябрь.

Основные этапы работы над проектом:

1. Организационный этап

Составление плана работы.

2. Подготовительный этап

Поисковая работа.

3. Этап реализации.

Обработка данных.

4. Заключительный этап.

Оформление и защита проекта.

Основные этапы работы над проектом.

1. Организационный этап:

Знакомство с темой проекта – «Моя малая родина – село Райгород»

После этого мы с классным руководителем составили план проекта, установили сроки выполнения.

План:

1. собирать информацию об истории «Малой Родины»
2. собирать информацию о достопримечательностях.
3. собрать фотографии, собирать иллюстрации.
4. подключить к работе родителей, которые готовы работать вместе со мной по проекту.

2. Подготовительный этап:

Посетила вместе с мамой библиотеку для ознакомления с литературой по данной теме. Сделала фотографии достопримечательностей села и природы нашего родного края. С помощью родителей нашла материал в сети Интернет и различных других источниках. Интервьюировала членов своей семьи об истории и достопримечательностях, о производстве своей Малой Родины.

К концу сентября весь материал был собран.

3. Этап реализации:

Дальше началась самая трудная работа. Нужно было расположить материал по заранее составленному плану, подобрать фотографии к тексту, которые бы подходили. Мне осталось только оформить достигнутый результат в виде папки – раскладушки «Моя малая родина – село Райгород».

«Моя малая родина – село Райгород»

Для многих сотен райгородцев малая родина - Райгород. Красивое божественное название. Задолго до основания села на его месте существовал казачий сторожевой форпост — *Поповицкий* (обозначен на картах за 1737—1765 годы). В начале 18 века на огромных пространствах по берегам Волги не было постоянных поселений кроме города Чёрного Яра. Точная дата основания Поповицкого форпоста не установлена (в 19 веке Поповицкая протока пересохла). С начала второй половины 19 века его стали именовать Райгородом. Он входил в состав Черноморского уезда Астраханской области.

В селе появилось 30 семей, приехавших из Курска. Это были люди трудолюбивые, почти все дальние родственники. Прибыв на новое место жительства, поселенцы были поражены красотой новой местности. Пышная

растительность, обилие ягод, грибов, пение птиц, богатство животного мира покорили сердца новых жителей. Росли здесь чудесные деревья: высокие, стройные, летом покрывающиеся белым цветом, они вскоре получили название райские. Говорят, от названия этих деревьев и село стало называться земным раем.

Не случайно земным раем назвала наше село и царица Екатерина, когда проезжала мимо села в Астрахань. Её привлекли зелёные рощи. Обилие цветов, красота нашего края. Шла молва о том, что государыня российская, вышла из кареты и прошлась пешком по ковру зелёных трав и цветов.

Шли годы. Село росло, строилось. В 1861 году в Райгороде проходили 3 ярмарки. В 1877 году в селе числилось 343 жителя. Имелась приходская школа, 4 торговые лавки, 4 кузнецы. Вот и всё, чем было знаменито село. Самым грамотными на селе были поп, два купца Крутов и Феллер. В селе было две улицы и переулки. В центре села находились 2 двухэтажных дома (купеческие). В нижних этажах размещались промтоварные магазины, принадлежавшие купцам. Возвышалась церковь. После того, как в селе появилась церковь, началось строительство школы.

Шёл 1931 год.....В селе установлена Советская власть. В 1931 году был организован колхоз «Заря коммуны»

Мирную жизнь села Райгород нарушила Великая Отечественная война. В грозные 1942-43г.г. в селе в нескольких жилых домах располагался Военный Совет и штаб Сталинградского фронта. До сих пор на жилых домах по ул. Советской в селе Райгород имеются 4 мемориальные доски. В дни Сталинградской битвы на земле светлоярской располагались штабы 57-й и 64-й Армий (с. Райгород, Светлый Яр), действовала переправа через Волгу. Командование Сталинградским фронтом придавало исключительно важное значение бесперебойной работе переправ через Волгу. Они работали круглые сутки. С левого берега перевозились воинские части и боеприпасы, с правого эвакуировали раненых, гражданское население с полосы фронта, скот и

сельскохозяйственную технику. Теперь на месте, где была переправа, стоит памятник.

405 райгородцев ушли на фронт. Мужчины на фронте защищают Родину. В селе одни женщины, старики и дети. Они и сеют, они и хлеб убирают. Вооружившись ломом, лопатами они строили укрепления, оборонительные сооружения. Одолели и войну, и голод, и разруху.

Лес и пойма – две стихии
Возле них стоит село
Милое моё. Родное
Триста лет стоит оно.
Славится село делами
И, конечно же, людьми
Труженниками, ветеранами
Посмотрите – вот они!
Шар земной такой огромный:
Сёла, реки, города.
Но прекрасней наших мест
Не найдёте никогда!

История моего родного села велика и интересна. Работая над этим проектом, я узнала интересные факты: как жили люди более 300 лет назад, чем занимались, как выглядели когда-то уголки Родины, привыкшие нам сегодняшним. Поневоле проникаешься уважением к свидетелям дней минувших.

4. Заключительный этап:

Выступление и презентация.

Заключение.

Проект «Моя малая родина» создавался около двух месяцев. В результате можно сказать, что достигнута цель и выполнены все задачи, которые были передо мной поставлены. Все этапы были выполнены по плану и в указанные сроки. Получилась замечательная папка – раскладушка.

В ней собран и оформлен материал по истории родного села. Работая над проектом я глубже познакомилась с историей родного края, поняла , что из малого складывается большое – наше село часть большой страны, которая называется Россией.